



淮海国际港务区:

“两仓”项目助力外贸保稳提质

『拼』出中国式现代化徐州新图景⑤

5月24日,一批价值198.84万美元的有色金属从进口保税仓入关中转;6月5日,一批价值63.16万美元的电器配件、发电机等机电产品从出口监管仓报关出口;6月8日,一批价值36.39万美元的车用连接器、卡车车身件等汽车零配件货品从出口监管仓报关……在这个火热的夏天,位于淮海国际陆港铁路集散中心西侧的出口监管仓库和进口保税仓库一片繁忙,集装箱车辆络绎不绝。

马壮壮 王冰

“两仓”——创新型进出口保税仓运营模式

出口监管仓库和进口保税仓库又称“两仓”,是一种创新型进出口保税仓运营模式,可分别实现保税物流中心的进口和出口主要功能。为完善陆港功能,推动徐州中欧班列高质量发展,港务区加快补齐功能型设施及招商引资载体,建设进口保税仓库和出口监管仓库。“两仓”组合作为一种创新型的进出口保税仓运营模式,兼具国际货物的保税和出库监管职能。该项目位于中欧班列(徐州)集结中心国际商贸区,项目建设有进口保税仓库、出口监管仓库和配套海关技术用房区。

进口保税仓库用于存放进口保税商品,为保税产品提供包装、分拆、分级、拼装等流通性简单加工和增值服务。进口货物进入保税仓库

后,可暂时免交进口关税及进口环节增值税。然后根据需要进口至国内或者复运出境,或者运往其他海关特殊监管区域或保税场所进行保税监管,加快企业资金周转。

企业可以根据货物实际出库量而缴纳相应税款,相对于一般贸易进出货物的一次性纳税,极大减少企业资金周转压力。对保税仓库出库批量少、批次频繁的货物,向海关申请并注明发货流向、频率、合理要求,经海关同意后货物可以先出库,后期进行集中报关。“分送集报”模式将报关手续后置,大幅缩短了通关时间,实现保税货物随时出库,提高作业效率,使保税仓库“7×24小时”供货成为可能。

出口监管仓库用于存放出口商品,为已办结海关出口手续的货物提供存储、简单加工、保税物流配送、流通性增值服务等。出口监管仓库可进行打包、集拼、组柜后,直接通过中欧班列出口,提高物流



出口监管仓和进口保税仓 通讯员供图

效率,降低物流成本,满足更多出口货物利用监管仓拼箱出口,对入仓批量少、批次频繁的货物,可以进行集中报关,进一步降低企业清关成本。

经转入、转出方所在地主管海关批准,并按照规定办理相关手续后,出口监管仓库之间,出口监管仓库与保税物流中心、综合保税区等特殊监管区域(场所)之间可以进行货物流转,进一步满足中欧班列货物根据产业链上下游的分布,实现产业链保税。对经批准享受入仓即予退税政策的出口监管仓库,企业出口货物进入试点出口监管仓库,视同实际出口,入仓出口货物可及时办理出口退税手续。

“两仓”已累计实现贸易额约1.67亿元

今年以来,港务区积极推进“两仓”实质化运营,围绕“两仓”开展招商、企业服务及海铁联运、公铁联运等多种形式的保税物流和港口货代业务,充分发挥“两仓”开放平台作用,助力企业降本增效,同时积极探索中欧班列回程货物贸易落地路径,促进班列回程“穿境货流”变“本地贸易”,进一步提升了国际陆港开放实力。截至目前,“两仓”已累计实现贸易额约1.67亿元。其中出口监管仓库完成报关342票,贸易额约1.47亿元,主要出

口产品涉及汽车配件、电器元件、家纺、服装、玻璃制品等。进口保税仓库完成报关51票,贸易额约0.2亿元,主要进口产品涉及锦纶、有色金属等。

随着“两仓”正式建成并投入使用,港务区开放平台功能进一步完善,能够满足区域内企业的进出口服务需求,为港务区开放型经济发展提供重要支撑。未来,港务区将积极打造“两仓”开放经济增长点,帮助更多企业在“两仓”享受更优质高效的服务,推动更多货物在“两仓”集散、流转,更多商贸、物流等产业在港务区集聚,为徐州深度融入国内国际双循环,构建双向开放新格局贡献力量。

经开区:以创新抢占发展制高点,底气在这里

工业生产中必不可少的硬质合金皇冠钻杆,国产替代后,价格下降了70%,寿命提升了30%;工程机械的一种液压设备进口需要260万元,交期在6个月以上,国产化后,价格下降了一半,一个月就能交付……徐州经济技术开发区紧扣全市“343”创新产业集群,紧密牵手大院大所,把创新落在产业上、落到企业里,合力突破“卡脖子”技术,以创新抢占未来发展制高点,推动制造业向“高”攀登动力满满。

张晓培 经开轩

协同创新,造出“金刚钻”

硬质合金皇冠钻杆是工业生产中必不可少,国产替代后,价格下降了70%,寿命提升了30%;数控车床用齿轮铣刀盘进口需要7万元,国产替代后,价格仅需七分之一。近日,江苏国刃新材料有限公司内,一件件精致的数控工业刀具正快速下线,凭借在新材料领域的多项技术研发成果,这家公司已成功实现了硬质合金工业刀具领域的国产化量产。

“没有金刚钻,不揽瓷器活,牵手大院大所是我们的底气。”该公司副总经理臧方方说,目前,江苏国刃与四川大学共同成立了联合研发中心,与中国矿业大学材料学院教授王庆良联合成立了江苏钴锋新材料研究院,致力于金属切削刀具的材料与涂层方面的研究创新。研发加持,今年销售收入可达1.5亿元,努力冲刺2亿元。

一块屏,正让分布在世界各地的实验室得以协同研发;一群人,正聚力突破“卡脖子”技术,让原本依赖进口的零部件实现自主供应。凤凰大道上,江苏省高端工程机械及核心零部件省级制造业中心。

产研一体,共闯“无人区”

徐州华清京昆能源有限公司



徐州经开区美景 通讯员供图

(以下简称华清能源)内,忙碌的产线上,一块块固体氧化物燃料电池片正密集下线,公司总经理孙凯华表示,作为国内固体氧化物燃料电池领域先行者,华清能源紧密牵手清华大学韩敏芳教授,目前,已实现多项核心技术突破,持续承担5项国家重点研发计划,获得专利77项。

“燃料电池行业作为氢能的重要组成部分,有着广阔的蓝海市场。”孙凯华说,下一步,华清能源将全面进入固体氧化物燃料电池电堆生产线的建设阶段,新建设的自动化电堆生产线年产能达2兆瓦,为未来吉瓦级以上电堆生产线提供了规模化、连续化制造样板。

安静严肃的实验室里,研发人员正专注的进行的各类实验对比。东湖医学创新港的一隅,江苏省肿瘤生物治疗研究所(细胞治疗药物

研究所)内,徐州医科大学教授马波正和团队忙碌着。

“我们全体科研人始终致力于抗肿瘤生物药物研发,在CAR-T细胞、溶瘤病毒、靶向药物等领域取得系列突破。”马波说,目前,CAR-T细胞药物治疗慢性格林巴利综合征获突破,这一疗法在全球属首例。研究所集结了徐州医科大学、江苏产研院、长三角国家技术创新中心等多方科研力量,与多家企业建立了紧密合作关系,初步构建了技术水平一流,产业要素齐备的协同创新网络,未来,还将争取在创新生物医药领域实现更多突破和成果。

攀高逐新,动能澎湃

积极融入徐州市国家可持续发展议程创新示范区建设,经开区正积极搭建平台,强化政策、基金、人

才等要素保障,把创新落在产业上、落到企业里。

经开区不断深化与中科院微电子研究所、长三角国家技术创新中心、清华大学、浙江大学等大院大所合作,组建领军人才团队,徐工传动、徐工液压等2个头部企业项目,获批2700万省科技成果转化专项资金支持;中环领先半导体省“双创计划”郑加镇团队成功研发形成了输送年产10万片300mm硅片的半导体单晶炉的生产规模,获得TCL科技18亿战略融资;恩华药业省“333工程”高级专家许向阳团队自主创新药项目成功获批省科学技术二等奖,省中枢神经药物研究重点实验室期满验收获评“优秀”。

经开区不断地以优势产业集聚高端人才、以高端人才引领产业发展,以创新抢占未来发展制高点。